1NN 6

STULITWINII

6.1.1 IAWIWNDIY

o A =) J A‘ L Qs Al = 1 o o
Lsm'uaammumguﬁﬂmumLwa‘l'nuuawao SN L TATAITIWIWIL Aa
N={1,2,3,4,..} auaz b iluiwwivla 9 saslianusunuiszniig a
' ) A a ' - A A - v o ¢
uaz b atdlaatinitlaiNeIatNfEIfa a=b, a < b 30 a > b ISUNANUFUNKS
g, an a . £ < ° o
#77 suddlasinie (trichotomy property) #anaNWk a + b ILLUWINIWIBWLLIFUD
IINENIT LTAVDITIWIRKUALAITLIN DaulialauaIn1suIn niamiuwlaidn
fMaeNusctbe Nusfna+be N
A Ao o X a0 o a & vo o . a X
WalF W IWILB LTS TanunIoimsIFiwIuiy 1w MINNT% NMIRaRI
' ° v oa a A o a
msuds MldiAeanuaaluiFasnisuan nnsau MIAB UBTNIITAT TIWIUWRD UAs
=Y ' o a Ad ' ) :‘ a 1 v s o
mmﬂnum'n'mmuuumag'lmﬁmwam:aﬁmuamumsrﬁmoama 93RRI IUIN
dl' J ' € o I3 o >3 ° N
BUTW LTU UL ITUIRLANIY IUINLAY (Integer) 3 WIUATINYE (Rational Number)
TIUIUAATINGE (Irrational Number) WRZIIWIBIN (Real Numbers)
L TATaITIWINLANA lawn
{1,2,3,4,-5,-6,...}
Idaysnwal 1I- unuauasswInduay wuhe
I"={1,-2,3,-4,5,6,..}
° o ° a a a A a ° « < A
FRSULTAVDITIUIURL 9191TN DNTORIITY LTAVDITIUINLANLIN HUAD
LEATISIWIBLAN VN LAWA
{1,2,3,4,5,6,...}

w L4

Idguanwol I* unurara9IwIRANLIN Huho
I"={1,2,3,4,5,6,...}
FungiiluuadTarsiuImANay I Imarassuaugud { 0 } usziraas

FIUMANLIN 1* 1 ravasiminian IFFanEol | Unuioanasdnwinlan ke
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I={..,-3,-2,-1,0,1,2,3, ...} %38

1={0,1,1,2,-2,3,-3,...}

RINATT IMIUANALMILIN FMIULAUAUM T sz wImAuAUMIN L
lgniata uasrwmdununmsuilisutate nanfe

fMaeluazbe lufra+bel

Maecludzbe ludra-be l

fMaecluazbelurraxbel

findmdn Smdutunsmsbidsuiata dlasndsuamey a uaz b 1ng
MUl asb g | 1Gu2:3 ¢ |

Lfﬂaamntw'naoi‘hmmﬁuﬁahitﬁmwaﬁm:a‘ﬁm‘w‘s‘amﬁﬂmau'uaaﬂtym
U190E193 98 9 F 9 IMINATINDZ U

° A ° A A d &
TINIUAIINYL A "ﬂququﬂﬁ'luqﬁﬂt'ﬂqulmuzﬂ’ﬂa\‘l (Mo a uaz b u

a
b
IUIULAN WAz b = 0

MO LNTBITIWIRATINGS LT% % , —% , % ,7,0,-5,0.78, 0.6

o o [ o [l [ o A
'inmmauqnmmutﬂummumsnu: w8 udmIuasinas (havan 8

P 8 16 -24 A Ao v & o o o
musadoulalugl = , =, ==, ... Sellanasuazarduiduiuaudy uazar
v 2 -3

ganldiiugud

mﬁuujau (terminate decimal) Lﬂm‘hmumﬁnu:tﬁaemnmmsmﬁuu‘l@'l‘lugﬂ
2 \fla a uaz b 1w mImAn uaz b = 0 1T 0.6 = s , 098 = ki , 0453 =
b 10 100
453
1000 . .

neaieug (repeating decimal) uﬂm’hmum‘snu:tummnmmmﬁ'mu'ld'lugﬂ
a - = ° < [ 7 53 479
< e a uar b LJuIMINAN URE b # 0 11K 0.7= — , 053 = — , 0483 = —
b 9 99 - 990

d e o
War ' Q unw a9 I uInaTINGE 19187 HUUNKLITAYBITIUIUATINGS
v o :
1aaats

Q={x|x=%tﬁaa,be luazb = 0}
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¥V A A @ o v W 1 v ] v
mngﬂamaumlqm ABCD 'lmmuu.m:mum’: 1 A FINLRUNUENY BD

A B
X 1
D 1 C

[ % v 1 ar Y ('3 ] o ar d‘
oW BD = x nuw wnadiasaasnuin mmugﬂmumawqumn’lﬂ 9
vl@T'hﬁ']é'oaawaammmwaaé’mman’hugumn WNNUKAUINYaIRIREITEINNY
'Y A o o
Lm'uaomuﬂs:nauqumnfmlunsmmﬂmw
XZ = 12 + 12
via x2 =2
Ld - 1 (] o ‘\ A [ ar 1 3 1 4 tlf
wasnnadiamaainuin Weansomsiwnesinezla 9 Nenmdssesuldes wude
1 & o P oW ° 1 [
x Tiiuduinassnes s Boninu x 99 x2 =2 a8 V2 ussiSunsmanan V2

o o [l =l . a o | (o3
IRINDATINGS inu'mam‘mu:vlummmwuu‘lugﬂ ; W a uaz b iudwwau

s b = 0O
A28E191899IUIDATINGE L% 0.101001000100001 ... , 1.4142135... , V2 , 43,
5, ... B waunaflousasimainusn ugamaionlidr §mvz , V3, 5.
Lﬂm‘hmua@ﬁnu:ﬁmmsnLmu"lé’é‘mq@umﬁua"ﬁmu %?ammmmmqmﬁtmu
7 vwduiauld laomaauwanauduiugudnaa 1 mhu'lﬁugumnqﬂﬁtmu
gutﬂﬂmw’n 1 30U URZIAUMHTBINMITANUUNUGIY 7 flasnamusnivedu
50179 WAL 27 w3y #D 1lle D Ay 1 wian 39ldanuveadu
sovarnAY 7 win lasfl 7 Hddszanm 3.1416
IEansouansdmnensine: Teoldneafionlidy wazvansdszanmves
FUINAATINDLINEER 1T
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V2 =1.4142135...  feqtszanm 1.4142
V3 =1.7320508... #d1tszaim 1.7321
V5 =22360679... Heuvzuim 2.2361

LFAUDIIUWINATINGY UATLTATaIT WINeaTINy: W aundnsiunu wude
AULADILTNTUVBILTATDITIUINATINGS UazirauasduInaasInoziduiraing
LEATDITIWINIIY fd gLﬁumammmaaﬁﬁmumsnu: URSLTATDITIWIN
AATINYE
I RN AWUERILTATBIIUINTII T eait

FIUIUATINGE FIUIUIATINGE

o s A v o o ar ]
FAWINIY TIUTTNOLMILFIUINATINGS URTIIMINAATINGE B9 1IINEIND
feelduntfymwinadgmle
- Y
ATaEuMIae tUd
x2 +1=0n30x? =-1
' ° a P o Y [ o o - '
I llannTamsiwinddele nuniisired udTuny 1 udle 0 wiald
° ~ A o [ % - ° a .A’. o
FUsaMIIInSInenfadmasle -1 Sunimnrialnifin InInideton
o ° = %/ . d‘ « o
(complex number) LWRENMAUAMIWINLTITOU Z hqﬂ z=a+billd a, b Liniuwn
IUazi= V-1 wI0il=-1
) P o . ad & o a v Hv 9§
Ww e a=2,b=33ldz=2+3i nyitlt x Wudwriwdetounlals
FIIUINIIY
d‘ b 4 . A’ « o ~
Woa=5,b=03ldz=5+0i=5n3dh x Lusuinads
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d [ . . & ° a v i q
Waa=0,b=43ldz=0+4i =4 nitih x Wuiwawditawn luls
FIUINIY

UHWAILEAIANUFURUTVRITWINTRAGES
INUIMTITOU

[ |
o s o a v A 1! t 0 ~
FIWINTY Frw T Taun llssiuwinade

|
LI 1

ITIUINDATINGL IMWIUATINGS

° 13 ° P> [l 53
VPIUIULAY mmumsnu:ﬂvluﬁﬂmumu
]
| | 1

FIUIULAUAY guﬁ FIUIULANLIN

ar 1 A a 1 o 1 A’ o v [ o ar o
@208197 1 2IRTMIT Fwanda li Swantaraduiiuautiu Suaudu
FIUIUATINDS NIDITUIUDATINGE

0, 0.45145114511145111145... , —% 4356, 0.456,98, /3 , V4 , V8

o L o ar [ o ar A
oy 98 uas V4 ustwiuny dwnsuv4 udiuauiu itasan V4 =2

0,-4356 , 98 uaz V4 (Huswauidu

0, —% . -4356 , 0.456 , 98 , V4 iudruiuassney

0.45145114511145111145... , \/3 , +/8 (Tuswmaasinee
wuutnyia 6.1.1

- o A [ v e v [ o Q@ o .4 o
1. WRTITT RN MR Smaulathadusiuaniy Svawdy Suuasinee
WIDFIUINBATINGS
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8,-12,056,0.10110111011110... , 2, V4, ‘/g  \2-(=7) ,% A(=2)7

‘/— L (V3)%, T/% -4.8888888... , 0 , 335

2. mam'\ma'lﬂmﬂuﬂsw%aLﬂutﬁa
1) 2.230230023000230000... (Jusminassnee

33 '\mumunua Uﬂﬂ@lﬂ&l’mﬂ’]’] -8
=
49

IMNIUAIIN U“YI‘H.E] U?’Iﬁﬂﬂ&l'\ﬂﬂ’]’] -6

e ' A
/( _Z_ FUMNAY89 a uaz b T4 b= 0

Qs o A Qs
6.1.2 #NUAVDINIWINIINA HINUNTIUINUKSNIIATE

9

2) -4.45454545 .. Wudwneasinee

3) 65.7777... &Juﬁnmumsnu:
) V5 -3 Taidiudmwaueds

5) >4 JWudwanaassnee

7

6) T mme3o x A Vx+2 = -2

7) Ja-b)? =a-biilaa>b

8)
)

‘ szuuﬁﬂmm’%aﬁamﬁﬁr@wm BIMILINUAENITE ueait
suUAUA (Closure)
1. FUUAUATBINITUIN
1 a uaz b 1ludwauadsla q
NAUINTDY a WaT b Iawunualt a + b iuduinade
2. suliRlavaInInm
1 a usz b 1Judwmawaivle g
HAATMLYEY a WAL b LIBUUNUMIY a x b W38 a - b W38 ab fud e
e warssiwinisilauiateresmuinuaznisnm flasnnin wawan
LLa:Namemaaaiﬂudua‘%aEl'dmtﬂmhmuﬁa
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guliansasuT (Commutative Property)
3. guiamsssufizaInsuan

1 a uaz b ifluswinaila 9a+b=b+a
4, am]’ﬁmmé’uﬁmaomigm

W a uaz b lludwwadsla 9a-b=b-a

ffuﬁammmmmnﬁagmﬁ‘hmuﬁﬂﬂUaé'uﬁ']ﬁumaai‘hmuvlﬁ

amﬁlmitﬂﬁﬂuﬂg (Associative Property)
5. auﬂ'aﬂ'mﬂﬁ'uwy;maamsmn
1Wa, b uaz ¢ iiludmanaivla 9
(@a+b)y+c=a+(b+c)
6. auﬁmnﬂﬁuwgmaamsgm
¥ a, b uaz ¢ Wudmuadela 9
(@a-b)-c=a-(b-c)
nuda MIuIN uazmsgmﬁmmtﬁu&ud 3 sutuly imaamnaangan

nsju'lmn‘ aun e

\anans o (Identity) ,/
7. W@NANKANTUIN FFIUWINITINLITIUINLALT (unique) LWBWUNKAIY O
o ° a ° a
Tya+0=0+a=admniuniwiuiia
° a & ' e . .
{uu3939 0 #i38n (additive identity)
Qs o a o v A
8. Lananmﬁmsﬂm FIWINDIIALITIWINLALY WHUNUAIY 1 B9
a-1=1-a=a éw%’unm‘hmuﬁa a
° a A’H 1 a ¢ . . . . .
AIUIUITI 1 WLTUNAN tananummsgm (multiplicative identity)
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AINNEY (Inverse)

9. AINNRWNITLAN
fnunniwiuai a fmaneasaipsdmndnringu Wowunudg -a 99
a+(a)=(a)+a=0
$1mn -a # 130091 SINNEUNTUIN (additive inverse) 14 a

10. AINNHUNTA ™

o Qs ° a ° o ° ' & v 1 A
mmuvgnmmumo a ﬁmmuasaLﬁmmmm?\mm’mu L;i'mul.tﬂu@’lﬂ — D
a

a-— = a=1

1
a

—_—
Q|-

(-3 A’ ’ * ar . A a ar
IMUNIN — U 3undn §unay (reciprocal) mamwnnumsﬂmmao a
a

FNUANITUANUY (Distributive Property)

11. W a, b uaz ¢ Huswwadsla 9
alb+c)=ab+ac
INFULATD 4) wazda 11) Uaz 3) MWITOUFAI AN

(a+b)c=ac+bc

fathe ssusnauan uaaslselunediasaas
1)4 x 11=11 x 4
2) (14 + 17) + 43 = 14 + (17 + 43)
3) 46 + (-46) = 0
4) 8(12 + 30) = 8(12) + 8(30)
fau 1)auﬂ'€mwa§'vﬁma\m'ﬁﬂm
2) auﬂ'ﬁn'ﬁm&'wﬂgmaomsmn
3) AINNRWNITUAN
4) gUIANITLINUY
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wuytnia 6.1.2

. wusnauianldusaslssluandiamany
1) (7 x4)x9=7x (4 x 9)

2) (12 +5) x 9=9 x (12 + 5)

3)(3x + 5y) + 7z = 3x + (5y + 72)

4) (x+y)m+n)=(x+ym+(x+yn
5)1-a=a

6) 6(-5) w3 UINIIY

7) (-6)x (}6]

8)(-8)+0=-8
9)_i +i
5 5

10)3x +9x = (3 +9)x

a a o ) A’
. WWRNIHNRBANITLUIN LWRSHN N%ﬂ'\iﬂm‘ﬂ aaﬁnu’mﬂavlﬂu

U NANWAISUIN

WA c‘i’umsgm
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A . @ 4 = o™ asa 9 a [y
3. L‘ﬂ@lﬂﬂ']“u@ll“ﬂavlﬂuUﬁUﬁﬂ'l@Uq-a lﬂ“ﬂqﬂo'l“ﬁugsni

LR gulala RUUALA LA guUata
PBINTUIN | VBIMIAY | 28ININTH | VBININAT
LTAVBITIWINUL
LTAVAITIUINLAN
LTAVBITINIUE
ITAYBITIUINA

° e
LTAVDITIUWIULANNAT
A 5 89N

L TAVBITIWINATINGY

LTATAINUIUDATINGS

LTATAITIUIULANAL

{2,0,2}

4. Wa, biluswmaisusza ®@ b=a+b-1
=Y ) v ' A’ [J a -3 [N ~
WRMTITaanuda lUiTwaTenalduine
- 1)a®b=b®a
2)(@a®b)®c=ad(b c)
3) szuudwanddelisutatlavas @

[

4) sruuiwanasenu @ I 1 uandnwaimsuan

=l &

5) ssUus eIy @ 3 5 1funndunisuanvas 4

6.1.3 N13YINN% (Equality)

A ) ' 1 " - o -l v
Walugw a = b 871K%731 a INTNU b RUNLNI a WA b UNUNURINLaLINY

as ' a o ' s
aNA18E19 8 + 4 = 6 + 6 1WWITIWew 12 luuuunuandrany

RUUANTIYINAY

o & %

NMSYINNUTANRDINURNUANUIIU 4 T2
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W a, b usz c unuimruaiala q

1. sULUARZYIan (Reflexive Property)
a=a

2. FUUARNUNT (Symmetry Property)
fMa=busb=a

3. sulAtnunaa (Transitive Property)
Ma=bustb=cusra=c

4. guANSUNUA (Substitution Property)

Y [% Y (% A 4 % o
MM a=b Ul FIWIMNUNY a A b 1%‘116161’1’1&!161 gNINEIVLINL a Wt b

fatef 1 wuansutafilfugasenuiuaitesdeluil
NM3X+7=yUdr1y=3x+7
2)Mx=yUazy=10+alUdax=10+a
3)fna=busl 3(a-8)=3(b-8)

@au 1) aUURRNNINST
2) sul@tnenaa
3) sutiamsunudl

NOE¥HUNYBINITNING
lasldauifuasdiuinadeda 1 Heda 12 suddvasnisivinnuds 1 fsds 4
o~ GAAA o o~ a A ' 4 A’
wmanInfigaiaul@au 9 ve9dmuass dmaujuniaznandalili

nawijun 1 Wa, b usz c iludmandssla 9 use a = b us?
1)a+c=b+c
2) ac = bc
d A Y ' Y va o ar
lunitazRgningudun 1 9 2) daude 1) WRgaliduuuuiinda
a [ 4 = 1 v 2
Agal nawiun 1 98 2)
TWa, buse ciiludmwiwadsla guaza=>b
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216 ac 1iusruauade (FuiAlaaININMm)

Wae ac = ac (FNUAFNDW)

uda=b (Fnuald)

o & an o [y Y
AUU ac = be (RUUANIIUNUN fa unu a AUVINE b)

a g9 o, Y o o . ° P -
nowfun 1 Aldieslunmsunsunis T.ﬂummmu'lm*\muummnmaﬂm
IFITNVDIRUNNS

nowdun 2 Wa, b uaz c 1udwaule 9
Y)fNa+c=b+cluUifra=b
2)fNac=bcuUazc = OUNIa=b

a & a @ .
NHHUN 2 UITLNNHNITIANDDN (cancellation laws)

A: Y 0 L3 va [ ar
TuniazRganinguiun 2 4o 1) duda 2) WRgniiduuuuiinia
a ¢ a (7
fgal nawijun 2 4a 1)

T a, b uaz ¢ iludmuasle 9

ld a + cuaz b + c iludwwdsy  (ruddtavasmsuan)
uae -c tuduuase (AINNRWNTLINVEY C)
A € o
Wasena+c=b+c (landimnua)
o &
@IUU (@ + ¢) + (-¢) = (b + c)*+(-c) MasHun 1 7a 1)
Qs :I ]
a + [c + ()] = b +[c+ (-C)] EuIANsIWasunY va9nsuan)
a+0=b+0 (AINNEWAITLIN)
ar s
a=b (lanan¥atMuIn)

oA v Y
U N a+c = b+c U8l a = b

o r -} - al a ¥ &
fmiungudun 1 ussnnufun 2 eansndisusunulais
1) Wa, b uaz ¢ udwuwasla
& d
a=bfdallea+c=b+c
2) Wa, b uaz c fludwansiela g
& A
a =b nNadLuad ac = bc
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nogufdun 3 W a uaz b illudmwusdela 9 azlen
1)a-0=0-a=0
2)fha-b=0Uf1a=0%"3ab=0
@20879 1T 1)16 x 0=0x 16 =0
2) (x - 4)(x + 6) = 0 §13%44 (x - 4) = 0 W30 (x + 6) = 0

X=4Wjax=-6

naudun 4 14 a uaz b Iludmwnassle 9 ales
1) -(-a) = a
2) (-a)b = -(ab) = a(-b)
3)(-1)a=-a
4) (-a)(-b) = ab
5) -(a + b) = (-a) * (-b)
JoFone -a hidududaaduiriwanaioau
T% 01 a = -8 UA1 -a = -(-8) = 8 HudwInaIIuIn
Su alaziisumydiiumarasmsauluginsuinuaznamisiupmego

nIay
9 & '] L3 v = v A o
t a uaz b iiluiwwaisla 9 a aude b lBouunuels a - b Tomnualas

a-b=a+(b)

@20879 1T%9-12 =9+ (-12)=-3

5-(-9) =5+9=14
8-(-14) =-8+14
=6
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NINII

i a use b iudmanadela 9 uaz b = 0 ud WaWIIVEd a Uaz b

I L Y A ° 1
awLnuaIt a = b ‘]Nﬂ’lﬂu@ﬂﬂﬂ a+b=ax Z

- a
LI2ILVEY Z ina <+ b

° el a o ~ g o ~ ¢ Ay
/NI Z IUIU a LTUNAUA (numerator) IIUIW b LTUNIAIRIW (denumerator)

nuijun 5 1Wa, b, cuas d 1fudmmsisle 9 Fob = Ouard # 0

1) 2 = £ fenilo ad = be
b d
a ac
2y — = —
()b bc
a
a_d
@4
d
(4)£+£=a+c
b b b
(5)£+£ - ad + bc
b d bd
(e)ﬁ.ﬁz_aﬁ
b d bd
a
ML =92 ndib, dusz c = 0)
c b c
d

WUUHNW® 6.1.3

1. amsaniluudazdeldrutaniounfisrnlalumsuaasdssluaadiaanaas

0 =6(3)
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2)(-6) x 7=-(6 x 7)

3) (1) x9=-9
-3__3

N5 =73

5) 1 (x + 3) =0 UWa2 (x + 5)(x +3) =0
6) t1 5x = 12 W87 12 = 5x
7Am+n=12U8cn=7udIm+7=12
8)5a=buarb=c+8Uf15a=c+8
9) M1 3x+4y+52=a+blLa:a=4y+7l.L§"J 3x+4y+5z2=4y+7+b
10) mn x 1 =mn
2. wundathafisusasidedeluithiss nendemdmveiunmiludannu e
mlwdaanuiiuinia

1)x-y=y-X
Z)T.zﬁ
n m

Jymn+p)=mn+p
3. w'l'ﬁ'auﬁ'é‘maaa‘hmm‘%aua:auﬁ'ﬁmaan'mmﬁ'uﬁt.;mfnquﬁumia"lﬂﬁ
1) 1% a, b uaz ¢ iludmmaisla 9
fMa=budla+c=b+c
2) Wa, b uaz ¢ Windmanla 9
fhac=bcuszc = OuUdr1a=b
3) W a, buaz c iudwula 9

Y v d
Ma=blUazc = 0OUNYI — =
c

4) W a, b uaz c iudwmula 9

b
c

WURAII (a - b)e = ac - be

a ¢ a . - o
6.2 %wauﬁ?jﬂmmuazwq%ﬁu (Algebraic Expressions and Polynomials)
o~ _ [ 5 J ' e a o o al ~
ANWATAAAFIIIUNAIAIAT Uaza T UazNIsaNABNIINIINTA A

¥ ¥/ g [] [
UaINITLIN NIIRY ﬂ'ﬁﬂm n3a NIMT w?asmmmﬂ'ﬁnsm‘ﬁ ADUILTU
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2
U +2x+1 , —i—ii , (@x°+2x73)3 ,9x? +18x + 9
x“+2x+4

Q': [J o ~ ~ o A A v () ~
ninuauinaiiradia uwaﬁﬁmﬂmﬂmnmmmmww: NIINUNUUNITVDS
nIIUIN N1IAY llﬂ:ﬂﬂiﬂmﬂlﬂ\‘]éﬁuﬂi USZAAIAILTI Ox® + 18x + 9 1FuNi WWE‘Hﬂ&J

w*qmu'lu X
wwzmaflu X Lﬂuﬁwaﬁﬁ’mtﬁﬂ'lugﬂ

1

n n—
a,x" +a, x" +..+ax+ta,

A [ [ s 1 [ 3 A [ {
Woa,,a,,..,a,,,a, Huiwiusds usz n illudwwdunladuay

PN Aa o ! A o Aa o a
IanIRTITWRINNIadnnndmiees wawanliaaudssasaauls
A I ° a & o
X LAY y ‘luwadmsmnmaagﬂ ax"y” o a 1w mIuwasy uaz m n iudwamn
-3 A [ s ) D
W@ liiduay dratraign
1
4x> + 2x%y - xy + —2-xy2 +y’ -2x+3

& v s ~ s‘ v & a °
Lﬂuwwgmu’luaaomuﬂs wvzmu’lumumuﬂs nJaRauYs Adeulurinuas
WAEINY

AnFvaannuu

o o da a o - A s ¢ A A o o
ﬁ']“sﬂwwu']ﬂﬂllLWUG@]')LUJSL@U') ﬂﬂiﬂadWﬂﬂﬂW'ﬂu'ﬂ%dﬂﬂl,ﬂ’ﬂ’ﬁﬂ']ﬂ\'i
v L o ' et o - o a4 A A
Pa4NILUTVDINIUUY tUdasWIRNAI LU TFDINTaRINAD ﬂﬂi'ﬂﬂ\iWﬂ‘lﬂﬂﬂﬂ
;. a a &
NmJ')ﬂ"llEldl.ﬂ'ﬂ’ﬁn’md'lla\‘l'l’!nﬂ')l.l.ﬂiu%

& a

A A A A a ed 1 & Ad .
ﬂﬂi’ﬂﬂ\iwn'lrn&l ﬂaﬂﬂiﬂﬂ\‘lwiﬂuﬂvl&]Lﬂuﬂuﬂﬂuﬂﬂsﬂﬂq@'luwv‘\‘u']u AR

U
=)

o Av o« « a & al € o 1
ala 9 ﬂ"luu.lugmugnumutﬂuwvzmumammgjuﬂ w0 iuwnww
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1) wwialuniisdauys

x? +2x+1,6x3-x/5x+%

2) wnwwlunangdauds
3x2 + 6xy + 3y? , 6x’y? - V2 xy?z®
3) laldwnu

\/—2;-3X+5 3x+2 \/ —4x+3

X —

3 . o «
4) WAWW 6x> - V3 x - Z fan3vasnastusnidy 3 anSvasnainaanily 1
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AoLNd 1w 60 =22 x 3 x5
5040=2* x 32 x5 x7
mmmsnL’uuuwmmu’lusﬂmmm’uaow'nmu JanId NI 1w

2.16 = (x - 4)(x + 4)
3x’ - 6x = 3x(x - V2 )(x + v2)
2x* -15x? -27 = (x* -9)(2x* + 3)
x> +5x+ 2 =(x+§)2
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WARIULANWIE (prime polynomial)
' v o [ ° A . v
wawila 9 wdunimuuamziuinsiurasasiwaniirnualid
& Qs _a J I3 A o b
(1) wpwauuudfudszindnniravasiuaunsmuali usz
£ ' a daa a aAa
(2) wawwunhimansnidoulugnaguuessasmmuuniianiuini

a L J [ A ° v
fulszandIIndIwIun mv\u(vﬂvs

gnNAIaEg x? - 2 Li‘Juwv)‘mumww:é’uﬁwfﬁuﬁﬁmuﬁo wd il udwauanie
ar ar s o 3 A
FUANTAUTIMINLAN 11899 N x2 -2 = (x - V2 )(x + V2)

nsuanaidsznaunvwindanisiBsuniwia lugUnagmuankmaame

Qs Qs Qv [d A [
ﬂ&lﬂﬂﬁ‘ﬂﬂlﬁﬂﬂ Eld-%’l%’)%ﬂﬂ’lﬂ%ﬂ‘lﬁ

° s A;v ) s 2K o o ¢ o P ° v =3 I3
ﬁ']ﬂiu‘luﬂuﬂ'ﬂllﬂ-ﬂﬁ')ﬂx’iﬁ&l“ﬂﬂﬁﬂUL‘HQT@OQWH’J%Y]ﬂ']“uﬂlv\ WANUDILTADAINUIN
A 3 L < o -

ﬂﬂqﬂuﬂlﬂﬁﬂl‘ﬁﬂmﬂdﬂ']uquﬂﬁﬂ

fagnIft 1 2suenaILsEnauvas
(1) 2a’b-8a’b? + 6ab’
(2) (6a’ - 4a) - (21a - 14)
35¥1 (1) 2a’b-8a’b? + 6ab’ =2ab(a’ - 4ab + 3b?)
= 2ab (a - 3b)(a - 1b)
(2) (6a? - 4a) - (21a - 14) = 2a(3a - 2) - 7(3a - 2)
= (2a - 7)3a - 2)

fagn9f 2 2suenaalsEnay lagmsianga
(1) 4x* - 8x + 5x - 10
(2) 3y? -3y-2y +2
(3) 3x? + 4xy - 5xy - 10y>
(4) 7xy -7xz - Xy + xz
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A (1) 4x® -8x +5x-10 = 4x(x - 2) + 5(x - 2)
= (4x + 5)(x - 2)
(2) 3y*- 3y -2y + 2 =3y(y-1)-2(y-1)
=(3y-2)y-1)
(3) 3x? + 6xy - 5xy - 10y? = 3x(x + 2y) - 5y(x + 2y)
= (3x - Sy)(x + 2y)

(4) 7xy - 7xz - xy + xz = 7x(y - z) -x(y - z)
= (7x - xXy - 2)
= 6x(y - 2)
gaIMsuunalsznay
1.x2 +(a+b)x+ab = (x + a)(x + b)
2. acx? + (ad + bc)x + bd = (ax + b)(cx + d)
3.a’x? +2abxy + b’y? = (ax + by)? (MasmasauyIoi)
4. x* -y? = (X — y)(X + ) (NRE19RIARIRDY)
5. x° -y° = (x—y)X2+xy +y?) (NAE1NVIMAIRN)
6. x> +y° = (x+y)X*-xy +y?) (WAUINVBIMSIRIN)
d0en97 3 asusndatsznavvas
(1) x2-6x-7 (2) 6x* -x-12
(3) x?+8xy +16 (4) 25x* - 16y
(5) 27m* -1 (6) m*> -n’p’
i (1) x? -6x-7 = (x-7)(x+1)

(2) 6x? -x-12 = (3x +4)(2x - 3)
(3) x? +8xy + 16 = (x + 4)(x + 4)
(4) 25x* - 16y? = (5x)’-(4y)’

= (5x - 4y)(5x + 4y)
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(5) 27m* - 1 = (3m)* -(1)°
= (3x - 1)(9x* +3m + 1)

3

(6) m* -n’p = (m-np)(m? +mnp +n’p?)

o (d a
A7at19N 4 wusnaUIzNavvay

(1) 36m* - 16m (2)x*-6x+9-4y?  (3)4m’n-2m?n? - 2mn’
(4) 4n* - 32n (5) 4x* -10x? -24 (6)x° -2 x* +x
(7)x* +x? +1
9 (1) 36m°® - 16m = 4m(9m? - 4)
= 4m(3m - 2)(3m + 2)
(2) x* -6x + 9 - 4y’ = (x? - 6x + 9) - 4y

= (x-3)° - (2y)?

= [(x - 3) - 2y]l(x - 3) + 2y]

=(x-3-2y)x-3+2y)
(3)4m*n-2m?n? -2mn’=2mn 2m? -mn - n?)

=2mn (2m + n)(m - n)

(4) 4n* - 32n =4n(n® - 2°)
=4n (n-2)(n’ +2n + 4)
(5) 4x* - 10x* - 24 = 2[2x* - 5x? - 12]

2(2x + 3)(x - 4)
x(x* -2x? + 1)
x(x? - 1)(x? - 1)
x(x - 1)% (x + 1)?
(7) x* +x? +1 = (x* +2x? +1)-x?
=(x* +1)* - (x)°

=[(x* + 1) - x[(x* + 1) +x]

(6)x’ -2 x* +x

=(x* ox+ ) +x+1)
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wuutniia 6.2

. M
1, aouunm'nh:naqumma"lﬂu

1) 4a’b-8a’b’+ 4ab 2) 4a’ +12a + 10a + 30
3) 27a’ -8 4) 4a’ - 25b?
5) 3a’b’ - 48ab 6) 27a -8
7) 64a° + 1 8) x*+x2+25

2. aouunﬁﬁﬂs:nauwgmu@ia‘lﬂﬁ
1) 12x* -16x’ -4 x? 2) 8a’b-6a’b? +4ab’
3) 6a*+10a-3a-5 4) 10x’- 80x - 2x +16
5) 3a’ -6a’+ 15a 6) a’- b’
7) a’+ 27 8) 2ab - 3ac + 2db - 3dc
9) a’+2ab+b?-a-b 10)x? -2xy + y2-x+y

6.3 9d@NN151BIL&W (Linear Inequalities)
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Funisud@ lasine trichotomy property

OENNTROITY (double inequality) a < x < b WNBTY a < X UsT x < b UnAe
X 8YITNIN a uaz b 52um9 b udlisw a daly Wugae wseni W uamsasuns
WUUGN 9

aguN3 59 NN
[a, b] a<x<b —
\ a b
[a, S) a<x<b +— 00—
a b
(a,b] a<x<b +— O
a b
(a,b) a<x<b +—O—0—>
_ | a b
[a, 50) X > a “—e >
a
i (a, o) X>a +——O= —
a
(-0 , a] x<a * *—>
- a
(<0 , @) x<a < o—>
a
fetefl 1 sdouudazde luzesums uazidounsw
(M[3.1] (2) (4.2) (3) [-1, ) (4) (-,2)
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@y (1)-3<x<1

< —0— ) >
3 1
(2) 4 < x<2
-4 2
@)x > -1
< f >
(4) x < -2
Ge—— S >
-2

IHAAIADUVDIDANNT
o Qs 4 L]
IHARIADLLDIDANNIT Ad IWRYBIFNIBANNANUNKAT Twaaunisuan

o > & ~
v lveaun1sinaie
MMSUNDANNITADNINIEARIADUVDIDANNT
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adaNNITHDIDANNIT amganu NAaINaadNNIINIFDINY NATADY
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RULAYDIDFNNS
§m3b a, b uaz c lludmauiiila 9
1. tha<budra+c<b+c (FNUANITUIN)
(RNLANIIAL)

2. fMha<bufla-c<b-c

3. Ma<buazcilludwmmuinusraxc<bxc
(FUUAMIUAIBIIUNIULIN)

4. fMa<buazciudmwmau udnaxc>bxc
(RUUANINAIBTIUIUAL)
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L 2 o v/ a b
5. t1a<buazcildudmiuuin udr = < =

c c
(FUURNIMITALIIWIRLIN)

[y ° v a b
6. MNa<blazrc Lﬂummuau a3y — > —

c c
(FUTAMIMITAILTIUIUAL)

° Pl (Y aa a [ Py 1 2 ] -
NNK2ILALINK FNVAVDIDANNITLIAILLWITI DLAAZIATAINNIYDANNIT

[] B - .
Lﬂaﬂﬂlﬂ LAURLNUHIATDINNIY < GT’]EI < Baz Unn > ﬁ"w 2

20897 2 2suifaauns ussBuuns W 3(2x + 4) - 12 < 5(x - 3)

YN 3(2x + 4) - 12 < 5(x - 3)
6x +12-12 <5x-15

o) ]

(FUUANITUINUIY)

6x <5x-15 (FUVANNTAL)

Bx - 5x <-15 (FWUANNTAL)

X <-15 (RUUANIIAL)
( -
fAaUVBIBRNNIIAG (-0, -15)
nAUEAIRAaLAD

- o >
-15

o . od Y
@1987190 3 WUNDFUNT UAITEUNIIN

2x -3 +624+3—x

5 4
253 L gu a2
5 4

ad o
15

4(2x - 3)+ 120 > 80 + 15x (11 20 AoAUdRZNIN)

8x-12+120 = 80 + 15x
80 + 15x
80 - 108

8x + 108 >
8x - 15x >
-7x > -28

298

ME 504




X

<4

fMAALUVBIAENNITAG (-0 , 4)
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-4 < 5 -8x
M -4 < 5-8x
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2 2> X

8

n%a-2<xs§

<21
<21
<21-5
<16

[y 4 7
(nsane -7 Lﬂﬂﬂulﬂsaﬂ““qﬂ"ﬂ']ﬂ >l

¥ <)

> -2 (1 -8 wisapueTasmang < 1w > uaz < 1Ju >)

. 9
faauveIeFNNIThAa (-2, §]

nNLEAIAINaLA

<
<

©
v

CCNINoN

wuutnia 6.3

PUNRNNMIULALDEUNIIN

- 4
1. 4(x-1) =5 (x + 3) -2 2, 5"43+3z1+?"
3. -4<8-5x <6 4. -12<%(2-x)s36
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5. 24 < 2(x-6)<48 6. 2x+6)-X>La.x+*
3 3 4 2 6

6.4 AIFNYIOLlBANNTT UazaANNTS
n”wmau'las:u:mos:wiwgw?uﬁuﬁaqﬂﬁLmu 0 uazqﬂﬁ UN% 6 LIFUIIWIN
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Mix-3]=7 2)[x-3[<7
(3)0<|x-3|<7 @) |x-3|>7
35 (1) TUMAsTIAda | x - 3 | INUTTUENIITENIN X Uas 3 XN
|x-3}|=7
7 7
< L [ 1 >
4 3 10

Farin fnu |x-3]=7,x Lﬂm‘hmu‘fioagﬁﬂamn 3 (iuszee 7 wiiae
Wuda x-3 =7 i x-3 =-7
X =7+3 Wi x =7+3
X =10 w9 x = -4
2) lumasmedia | x- 3| < 7, x iludwindedszoswieen 3 weunda 7
7 7

Q Q

-4 3 10
Wufla 7<x-3<7
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-4 <x<10
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A
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o~ [ o A [] - .
(3) 1umammmm 0< | x-3 | <7,Xx L)J%’a)'l%‘]%‘]idﬁ?:ﬂ:ﬂ"ldi]"m 3uaunin’y
Wi x = 3

v

Wue 7<x-3<7unzx = 3
4<x<10uUnzx = 3
@) lunmaisaedia [ x-3|>7, x Hudrwandediszoswnen 3 aannda 7
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< i ! I ! o>
-4 3 10

UUAD x-3<-7 wIax-3>7

v

X<-7+3 w®iax>7+3
X<-4 w3a x> 10

7UNa AumEMaTINadiarssEunsUAzERNMS TafFuYTItLLGN 9

sduuy (d > 0) AIAANUNITINA A N3

|x-c|=d FLUIN NN TN X URE ¢ < * ° >
LYy d c-d c+d

Ix-c|<d FLUINNTRIW X URZ ¢ < o 0 >
waunind c-d c+d

0<|x-c|<d FTUINWIRINW X WAz ¢ € o——0—0 >
waunind uRz x = ¢ c-d 0 c+d

[x-c|>d FTUINWIWINW X URT ¢ € O 0 >
¥1nnIn d

NOBIUN 6 MU p > 0
1.|x|=pﬁﬂg&ﬁ’ﬂx=p‘n§ax=-p
2.|x|<p@UYANU -p<x<p
3.|x|>p &UYanl x <-p WIa x> p

e/ = A\ b =l
fusunu x lungufiun 6 ée ax + b 13nezlanguiun 7

NOwun 7 MU p > 0
1.|ax+b|=paugaﬁuax+b=pﬁ"saax+b=-p
2.]ax+b|<pauYsNU p<ax+b<p
3.|ax+b|>pau¥aﬁ'uax+b<-pvﬁaax+b>p
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fatnafl 3 wamdasuudasTase Uil
(1) |4x+5|=13
2)|3x-4|<11
(3)|9-4x| <3

A (1)|4x+5|=13

3ldin 4x+5=13 vIa4x+5=-13

IA

4x =13-5%"ja4x=-13-5
X =2 wWiax=-2
2
(2)|3x-4|<11
wldin -1 <3x -4 < 11

-11+4<3x<11+4
7

-— <x<5
3
(3)|9-4x| <3
wldgdn 3<9-4x<3
3-9<4x<3-9
12 < -4x < -6
32x2 i
2
.,. 3
on) 2 <x<3
2

fr0theft 4 2sutoRums

(1)|2x-3| 25 (2)|7-4x|>3
A (1) |2x-3| =25
ldin 2x-32>25 W@ 2x-3< 5

X > 4 w3 x < -1
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(2)|7-4x|>3
wldin 7-4x>3 w38 7-4x<-3
-4x > -4 32 -4x < -10

X <1 w?ang

wuuHnia 6.4

¥ 13 J
1. WWUARUNIIURSURZBFUNITA a1ﬂu

1)|X+3|=6, 2) | x+3| <6

3) |x+3|>6 4) 0<|x+3|<6
2. sourasumsse Uil

1) |2x-3|=6 2) |3x+3| <6

3) |6-3x|<9 4) |4x-3|>7

5) |3x+7|=-(3x+7)

6.5 aaunwé’u’auﬂnﬁﬂqmﬁaé‘lugﬂ 1B9LEW (Non-linear Inequalities)
adNNIINYWIN (Polynomial Inequalities)
m"lﬁﬁ'uujmmﬁaﬂumss:é'u'fuﬁnﬁa (first degree) wWIal3unitasuMILde
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#0897 1 udasumsussdounsugasiTadinaad 6x2+ x > 15

33 6x*+x > 15

wled ex*+x-15>0
>

(2x - 3)(3x +5) > 0

a a 3 5
IAINNAND — WRS ——
! 2 3

= o °*/ o o A
DouaINAUWEUIIUIN URSRNTNUATOINUNLVEY (2X - 3) URE (3x + 5)
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-
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o
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+

v

_3 3
3 2
SR 309N0 @
Tunsdives 2x - 3)(3x + 5) = 0
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v . a_ .3 5
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& 1
1if
U

ad [ o a &
NIOM 1 (2x - 3) Uaz (3x + 5) LuF wINIIIAUNIEG

U

WuAe 2x-3 <0uaz3x+5 <0

3
X < — W\ X € ——
2

o & 5
fIUU X < --5
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ad Qe a ¥ ,
N3N 2 (2x - 3) uaz (3x + 5) udrmuasinmg
wwha 2x-3 >0uar3x+5 >0

X > — URKe X > -—-—
2

i o v . 5 a 3
10 N3N 1 uaznidin 2 sxldiradiaeu e {x | x < -3 x> -2—}

a A 5 3
PIOTOUIUTY (-0, =2) U (2, 0) oo, 4
o -3V (5. ) @)
Lﬁaw'mumﬁwaumaoaaun'w (2x - 3)(3x +5) > 0 ﬁagtﬁuwamm'lu (1) usz (4)

o & ° A o Sl 5 3
aaunTadinauvatasuNMINfmualife (-oo,—-3— Jul -5 ©)

insugasdnaauiiu

<

v

.
3
3

Njwe

o . d v o .
@DLUIN 2 'w]\‘lll.ﬂ8ﬁ}Jﬂ'ﬁLlﬂ:l‘flU%ﬂi"lﬂltﬂﬂdl‘li@lﬂ'lﬂEJU'IIPN

x> -4x < 5x?-20

35 x° - 4x <5x?-20
x3-5x? -4x+20 <O
x?(x-5)-4(x-5) <0
(x2 - 4)(x - 5) <0

wld x-2)x+2)x-5) <0

0NnAfe 2, -2 uaL 5
a v o a o
Fouaadinnaum iU URTRINTINIATEIMINETEY (x - 2) , (X + 2) UL
Y Y Y a v a -
(x - 5) MIFUTIHUITAUTINVEIAINGA URIRITINLATEINN BT

(x - 2)(x + 2)(x - 5)
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4

1ATOINNNEVDY (X - 5) - - _ +
4

LATDINNNBVEY (X - 2) - - + +
i o

ARTINRF Us Tk N (X + 2) - + + +

|
+
|
+

LATBINUNBVBY (X - 5)(X - 2)(X + 2)

v

lunsdives (x - 5)(x - 2)(x + 2) = 0

ldin x-5=0n3ax-2=0n3a (x+2)=0
x=5%30 x =2 N30 x = -2

| TAFIADUVDIRUNITAD {5, 2, 2}, (1)

Tunsdh (x - 5)(x - 2)(x + 2) < 0

WEAIINTAN 1 V89 (x - 5) , (X - 2) Wae (x + 2) daadudruinaiay $uIuese
12N SWUITIINIEGY wiansdld 2 iuduuedeay ramuway
NIAA 1 (x - 5) , (x - 2) uae (x + 2) FadudIUINTIIAL FIMIUTIILIN FUINTS
UINAUFIALY
WUAD X -5<0 UAE Xx-2>0 UaE X +2 > 0
x<5 Werx>2 Uarx>-2
FIMU2 <X B e 2)
N3N 2 (x - 5) , (x - 2) WAL (x + 2) Hudmnedeaunasana
UNAD X -5<0 UAZ X-2<0 UAE X +2 <0
x<5 WRE x < 2 Wae x < -2
FIRHX <2 e, (3)
9N NIAA 1 uaznsdifl 2 wldiadiney fa (x| x<-2 w38 2<x<5)
wialBoulug) (o, 2)U(2,5) s (4)
HlaINITARIAaLTBIBRUMI(X - 4)(X - 2)(x + 2) < O Ragiiluwvaaaalu (1) uaz (4)
sniwaasaauvesesunsitnualiee (o, 2JUT2, 5]
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inuaasdraauiln

v

- *® O
-2 2 5

dauN1ITAIINYL (Irrational Inequalities)
mﬂﬁﬂmsﬁmsmﬁm%ammUﬁ'ﬂﬁndﬂu.a”'a a‘nmsn‘l'ﬁ’uﬁ'aaun'lsﬁaglu;sﬂ
wendwlalTuin
x*+x-12

s [ A Vv = o
MBE1IN 3 WUNDFUMTURLLTUUNINWUFIAIA 1A UUDY ——-—-—5— <0
X+

2 —

5% £+—x!_% <0

x+5

x+dx-3) _,

(x+5)
0Innafa -5, 4, 3
LABINANEVDY (x - 3) - - - +

o

LATINATY (X + 4) - . + +

1A30ININBT8Y (X + 5) - + " .
C2Y) CT)
(x+95)

<
« »

-
LAIaInUEVBY

(x+4)(x-3) =0
(x+5)
wldin x+4)x-3)=0usrx+5 = 0

Tunsdlvas

XZARIDXZ3UAX # -5 e (1)

(x+4)(x-3)
(x+5)
- ad & o a - €
WIa NIWN 2 L UIIUINATIAY LNEININLALN

a < v a4 A ad « o a 14 s
‘luﬂim <0 Ll.luvlﬂﬂaﬂﬂim A9 NIUN 1 Lﬂuﬁ)"m’m%i\‘laUﬂm’mwau
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NI 1 (x + 4), (x - 3) uaz (x + 5) daaduiwruaSiau el
UnAa x+4<0UATXx-3<0 UAZ X +5<0
X<-4 Urx<3 Uazx<-5
Goinx < -5
N3N 2 (x - 3) < 0 WAz (x + 4) > 0 Uz (x + 5) > 0 (tfa937n x - 3 fistauninan
§oINaN)
WuAD X < 3 UAE X > -4 UL X > 5

QINU -4 <x <3

N (1), (2) uaz (3) wldlradaauvasagums 3 0
X+
A0 (-0 ,:B) U [4,3] e (4)
Anmrugasdiasudiu
< —o * >
5 -4 3
= av
wWUUHNKA 6.5
1. muﬁaaummauﬁUun'nwuamﬁ'mau
1) x? > x+12 2) x? <2x+8
3) x? <6x-9 4) 2x* 2 3x + 12
5) x*-x+5 > 5x? 6) x’+ 16 > 4x’ + 4x
7) x*- 3x2 < 25x - 75 8 *=2 50
x+4
9 =855 10)—— < !
x-5 2—-x x+4

6.6 NoNTuN¥®IN UaINHHUNVBIFNNTT (Polynomial Functions and
Theorem of Equations)

- /A v Qs 8 A A Qs g: A ¥ )
mg%nmsunaums wxgmmmumunum URSIZAUDUNFAY LRI LTU
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ANNITBILAW
Ax+B =0,A=%0

#uN13IN189dD9 (quadratic equation)

ax? +bx+c =0,a=0

o = —bEb’ —dac

2a

Noﬁiqummzﬁufuﬁ n

Px)=a,x"+a, ,x""'+...+ax+a,;a,#0

dutlszAng Wusmanede r Seniniln dudl (zero) vaaWaridu P wiagud
YDINYWIN P(x) HIDHAIRAE (A1ABL) WIDTINVBINNNTT P(x) = 0 01 P(r) = 0

gutvasnpwinaruiu 0 wieliflugudfld gudvasmyuwrandudmon
la 9 ﬁﬁﬂﬁ’wummﬂuguﬁ FunRTaINTIHYed y = P(x) 9zwuin qud
284 P(x) fRaszuzdauni X Rsanmnuwia

P(x)=x*-4x + 3

nNvae P ugasasmwilsenay 1

oy s | \ | /
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N

e < A
JTUZAAUNK X A 1 Uaz 3 Lﬂuglluzf‘uaa P(x) = x*- 4x + 3 11489970 P(1) = 0 uae
P(3) = 0 vzaizaaunw X Ao 1 uae 3 1us1aauuadanns x2- 4x + 3 =0 a8

gﬂﬁ'ﬂﬂ

gmzf LAZIIN

o ° ]
FLULAAUNYU X 189NTINVBY Y = P(x) Aaguduad P uaz P(x) uaziaaud
udwinade nsanndémsusums P(x) = 0

NIHIILIINIIRBATA (Algebraic Long Division)
IR TORIHAM TN N LAENTEUIUNITMITENARIEAUNMIMTEN
lulavadia
@20879 WY 4x>- 3x + 8 @2 2x - 3
2x? +3x + 3

2x-3)4x’ +0x?-3x +8

4x* - 6x’
6x’ - 3x
6x7 - 9x
6x + 8
6x -9
:1_7
gy 38 e agag el
2x-3 2x-3
17

AT9ROY (2x - 3)[2x° +3x + 3 + 1= (2x - 3)[2x% + 3x + 3] + 17

2x-3
=4x>-3x + 8

N1IRITWVUFILATIEN (Synthetic Division)
[y : ° v i P a a ad.d
AIIMIT P(x) 938 x - a aravhldateniaiwuaslidszindnn lasith
1 e " . e . - [} A [ o
3801 MIRITULLAIATIEA (synthetic division) wudnawduliisifiansannimis
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PX) = 2x* + 3x*- x - 5 a28 x + 2 lagldmamsenauund wazecldmanoudse
ldgmemsuuufuanzi
2x3- x>+ 2x - 5 WanIy

Qo Qv z
@I x+2)2x* +3x3 +0x%-x-5 @269

2x* +4x°
x> + Ox?
x* -2x?
—2_;(2-x
2x? + 4x
-5x -5

-5x - 10
5 LAMARD

ns:mumsmsw'lvx FEAINVUAIU

o a £ v &
FUUTEENTVDIR IR

2 |21 -1 2 -’5 5
TR E A T8INANS FNRD

f105UNY  unINFBILAZUDINFIUM AR FUUTEANTAIINVAIAINT AD 2 AIaINN
A 'Y a 'Y A v a a £
luuonanu UAZATAIL 2 IINAINIS 'lwaﬂm 4 MIluuonges ldFuLs=ans 3
o o o a Y d
uazay o -1 Maluusaiafisny i 2 ndams g -1 16 2 amamrsluumifiaes
o a & ) [y o o o v
lddnsedng o udray ldnaay 2 Maluunafiany udgudas 2 1ndmns 1d 4
P v a £ Y pr| 'Y o
MeluunngaIlaFulszdns -1 wanaay 1o -5 29luunfianu udIQuUeIn 2 30
™ v P va a £ [ A <
dm1s 1e -10 M9 luunINgaIlaruUIZENT -5 MaNaay 16 5 M9 uua gy 1A%
Tdiudunszummsndr 9 sunsznslaanar nszuaumsiienaldmasiaules
o a | ) o &
wasw 2 namadu -2 uazlfnisuanununisay aat
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FursAnTuasdang
5 3 0 -1 -é
-4 2 4 10
2 12 1 2 |5 5

k- =
RUUTEANTVDINAWNT LN B

& a (2
ﬁ?ﬂ'ﬂ%@l au'lumsmsm LAITH

& o €
ﬂ?ﬂﬂmﬂ au‘lumi%'ﬁaﬂ LAIITH

av ar = A‘ o Lo 'Y L4 Vv 3
1. daduUssANDV09 P(x) mudrauradaed x :nannludas v o lu
I o _ v 1
ny@iaasniaslalidsing
as - | -3 L v 13 A
2. naammmuumm{lugﬂ X - 1 M r lunsaediwinluuninaas uas
P N a a £ o o & o o
LOINRIN  1aBSUANNAIFUUTEANT AIUINUBIAIAIRINN IUUTINANFIY  Ua?
1Y) o o d [ ) o [%

AT T WAZLINHARIUALIEINEBITBIUNININ uwinhWadWE MY r uazuan
o o 4 ° :’ @ as
KegRUEINENTaILMILI Fnszauns g IUNTTINAGULINAVWIL

Adludrnaarmae P(x)
N a ) o ° A ° o
3. Swnmgaisluumnmuvasiwawduamnia Swaudu 9 lu

A | s .y A‘ A = Qs z Vv ¥ [}
wornauilusulseindvasnanismiliszauun (degree) waunin P(x) oy 1

fat9f 1 M Imsfaanst mnansuasiamnie 204
(k5+ 10x2+ 5x + 3)+(x + 2) ua:L’Tmuﬁmaulugﬂ Q(x) + R/(x - 1)
8N x+ 2= x- (2) S r = -2
1 0 0 10 6§ 3
-2 4 8 4 -2
2 11 -2 4 2 1 1

o &
NAMITAD X*- 2x°+ 4x? + 2x + 1 WIAINRD 1 aIul

POO ot oxds ax?e 2x+ 1+
x+2 x+2
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iR uasNBjunaldsznay (Remainder and Factor Theorems)

&~
AUADNIDN1IW3 (Division Algorithm)
9T P(x) = 2x*- 5x3- 4x% + 12 @78 x - 3 19z le
2x* =5x —4x? +12
= 2x°+ x*-x-3+
x-3 x-
Vv z g ¥ v
dungmnasestiaiig (x - 3) ald

2x*-5x*-4x*+12=(x - 3) 2x*+ x?-x-3)+3

, X # 3

aumsqmﬁuuaﬂan'ﬁwi'\ﬁ'us:ndwﬁ'm‘ﬁ’wuLL&:@TﬁmT\ éﬂ%i”unneiwmaoa"\u'zu
JWIxuNIwx=3

NaEHunN 1

& ad
PUNADUIDATTINIY

o ar ¥ Qs z A A ' ' o
aq“'suuﬂﬂ:wnuﬂ&l P(x) Tads:ﬂumuﬂ“ud“%ﬂu”lﬂﬂ'l”l LAZLHARSITUIW T
a : - o« o i da o & o ' o & i .
wfiwnwy Q(x) WRes@ILfe (unique) NilszauruiauniszauIUYDI P(x) By 1
e o« A |
ULRZUITUIU R 9Ly o4
P(x)=(x-r)Q(x) +R
al 1 . =\ P - '
W‘V.\‘l«nu Q(x) 138N WNANIT (quotient) , x - r LIUNINAINIT RS R L3N

LAWINRD (remainder)

NBHUNIA¥NA (Remainder Theorem)
v & ad d A a « o - .
inlfruaswitmmislungufun 1 eRgalanuday uaz dezlomizas
NOWHUNIAMNED N
sunslungujun fs P(x) = (x - r) Q(x) + R iluadadmniunndmauais x
R x = r ud2 imaldanusunus
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P(r) =(r-nQr)+R
=0.Q(r) +R
=0+R
=R

' = Ve d a 9 A «
A8 P(x) N1 x = r hnuemnia R Afiaannsmis P(x) e x - r Gadunis

Agningujuniawinie
Y

NOEHuUN 2

= A
NOBHUNLALNARD

i R il wamniandsnnmannuiun P(x) dau (x - r) ui P(r) = R

§18t9f 2 1 P(x) = 4x* + 10x*+ 19x + 7 39w P(-3) lan

1) MIATUDUFUATIZR
2) w1 P(-3) lauass

12 6 -18 -3

35 1)5wﬂ7:§n§ 4
WITFIUATIER ‘
| 4
-3 | 4
ain R= 4 ‘
2) P(-3)

= 4(-3)* + 10(-3)°+ 19(-3) + 7

=324 -270-57+7

=4
o & A A
MUULAMINRDAD 4

ME 504
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RUUHNWA 6.6

[ € P
1. JWIWITUIY LASHITUUURILATIZH LASIULUNAIWITV DS P(x)+(x - r) 1%31]
A - ' o
P(x)/(x-r) = Q(x) + R/(x - r) 1l R Lue1aia

1) (x*+3x-5)+(x-1) 2) (x*+ 12x%- 18x + 8)+(x - 4)

3) (9x*+ 6x2-30)+(x + 1) 4) (x’+2x*-3x-4) +(x + 2)
2. ﬁ]\iWﬁLLUUé’\‘llﬂi’l:ﬁ‘ uau‘iuuwams ua:namﬁwmﬁa

1) (Bx*-x-2)+(x+1) 2) (5x*-2x*-4)=(x-1)

3) X+ 1)+(x-1) 4) (x*-81)+(x - 3)

5) (4x*-3x>-5x’+6x-3)+(x-5) B6) (4x*+2x>- 6x%- 5x +1)+(x + %)

7) (3xP-x7+ x+2)+(x +§)

6.7 nqefjunarlsznay (Factor Theorem)
a A [y ) [
8IS P(X) = (x - 1) Q(x) + R lunqufun 1 snadiswunu R dan P(r) G9aeld
P(x) = (x - r) Q(x) + P(r) ,
A o« . ) o o, A < oa
Feaziinlalasdiiodn (x - ) Wuddsznauses P(x) Adala P(r) = 0 uude
fdaliia r iugud vaannu P(x) (WIBTINVTANAANIVBIFUATWAUI P(x) = 0)
A o Sua a o
TonaduikiInluminvamaujunaanlsznay

NO#HUN 3

= L5
nosjunaIlsznay

M rdugudvasmnun P(x) uda x - r iludasznauaas Px) lunng
nauAu ® x - riudnlsznavvas P(x) ud riuguduas P(x)

¥ v v Qs A
mmmmsnmguﬁmmwnmmm IIENTIRINIUIZNBUAIN VB P(X)
u.a:ﬁ"\Li’muﬁnm@i’dﬂs:nauv‘fmLé'umaawnmu ma:mmmmguﬁmaawnmu

/ s
o

/
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dratiefi 3 wldnaufunditsznay ugesin x + 1 uddsznaudanitives
P(x)=x"+1
A3 Waeen x + 1= x - (-1) §9su r = -1
Pr)=P(-1)=(-1)’+1=-1+1=0
3ldi -1 uaudues P(x) = x'"*+ 1 G x - (-1) = x + 1 1Tudatszney
Wiawad x'S+ 1

fatnaf 4 MUV P(x) = x*- x? - 14x + 24
1899 1NP(2)=8-4-28+24=0
P(3)=27-9-42+24=0
Wz  P(-4)=-64-16+56 +24 =0
Gin2, 3, 4 Lﬂuquﬁmaowvzmu P(x) uazazledn (x - 2) , (x - 3) uae
(x - (-4)) = (x + 4) Duadsznauvas P(x) = x*- x2- 14x + 24

NOHUNYagMYaINsAtia (Fundamental Theorem of Algebra)
° e =l ] A’ e/ L ° a W i
gmiunguundallit envvmoanufanudilaldfei it udee

ar ' i ) o o v J
galainanluginvadsnuIniditanluunis

NOBHUN 4

NOBHUNYIIUVBINTA A
YR

ar a‘: A a =3 A‘A & o = -
NN 9 WAWIN P(x) 2893zUU n > 1, FIFNUIEENINITUTIUINI nia |

o -y v A <] o =3 A o s v ' v A 0
T eTauazdl guﬁ’u E'N'W‘l'} WANIHUITUINIIINTDITWINLTIT O UL NI L NILIAN

nquﬁun n awel (n Zeroes Theorem)
U

1 = o & 4 al
+...+ax+a, Lﬂ%‘wvzuﬁuwaﬁ:ﬂumuﬂ n Lya

MM Px)=a,x" +a, x"
v a P ' v d a a
n = 11LWaN MMUNHBHUN 4 il:&lf‘mfl"ﬂad P(X) UNUDUAUINT LIUN 1, AUNWY)

unaadsznay x - r, tuarsznauvad P(x) a9un
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P(x) = (x-r) Q(x)

e Q, (x) Lﬂuwvzmmxﬁmﬁ n-1 V

fin-1=0ud Q,(x)=a, Mn-12 1ud laongujunysguzasiisadia
ligudva Q, (x) athaaunilasn Zunr, uss

Q,(x) = (x-r,)Q,(x)

e Q; (x) L'i‘fluwnmm:é’mfu n- 2 BT P(x) = (x - 1, )(X - r,)Q, (X)

fin-2=0uf Q,(x) =a, M n-221uf lasnguunysguvas
Aradia xlgudvas Q, (x) athavauniledn Fun r, uas

Q, (x) = (x - r3)Q;(x)

e Q,(x) Lﬂuwnmmzé’mfu n - 3 RGUIuNT wwdsnutuiing
ANud? aunsEi Q, (x) Lﬂus:ﬁu'fuﬁguﬁ Mufe wnsia k= ndseldQ, (x) = a,
uazii

Px)=(x-r)x-r,)..(x-r

Wor, 1y o 1, Hugudveanmuy Px) dslisududasuandroiu

»)a,

aog

& o A ' ¢ v W Y
ﬁlllql(ﬂ')"l r .U IUNUANEI9IN ﬂuﬂmﬁﬂWﬁ“’lN P(x) 2739w LL]2

o D e . o
Pr=a,x-r)x-r,)..(x-r,)# 0LlUadnr Tadwihdudwaule 9N

& (3 ' ) £ d e €
Wugudvasnnuin Px) ussisadinr |, r, L, iiuuiidugudvasnnuiy
P(x)

nqwHun 5

nquun n aud

o & d aa a £a o a A
NN 9 AWM P(x) 2895zauI% n 2 1 JalisudssEntidudiuiudtonse
IINITITDU mmsnLLam'lugﬂnaﬂmmaoﬁdﬂs:nauv?ma*u n datlsenay (ﬁguu’

209w n é1 lisududasuanerain
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Nujunallsenauassngs (Rational Zero Theorem)

NOEHuUN 6

noejunallsznauasinys

¥ o § b A ) [l ol |
MIRINAITNUS — ‘ﬁﬂlﬂ%tﬁﬂﬁ?%ﬂﬂ'\ﬁﬂ'] Lﬂuquﬁmaawwzmu
c

A a -~ J ° a v
P(x)=a,x"+a, x"" + .. +ax+a, MUsulsEnsiiludnans’s usa b day

ludnlsznaues a, uas (waKasdvaswnwIY P(x)] uaz ¢ dasiludanlszney

a a £ € o &
2949 a, [FUszENTUBINIITTAVIUFIFAVINUIL P(x)]

a [ 3 = [ a
mswgwnqugun 6 awa1uqouwnun

o b « o & v
Wavnin = ilugudveannun Px) asunazld
c

n n-1
a, (!’_) +a,, (2) + ...+ al(éj +a, =0 1)
C C C

v A L 3 L 4
dungmuaunsf (1) daw c” ale
a,b” +a, b"'c+..+abc™ +a,c" =0 . (2)
|
Fssansndonlealugy
a,b” =c(a,,b"" -...-a,bc"? -a,c”) (3)
o & o o | A « o v o ¢
i ¢ uardsznauniered P(x) 1iadn b uaz ¢ tu SMuInanIzIUNND
(relative prime) (Wufialifiardsznausiunanain £ 1) b” uaz ¢ sanduduu
WIZRUNNT a3u ¢ aadilu aadsznaunitaral a, [MITNIRDINUVBIRNNTT (3)
@8 ¢
UUARIMT (2) W1 a,c” uadsdilsznausiu b aan 1azle
a,c” =b(-a,b"™ -a, b"?c-...-ac")
o < o n o & < o -
1asindt b luedsznayres ac” uaraduuaziuandsznavuved a,
a ° v e
ifiasann b uae ¢ udmamanzfuAns
a Mud o Aa o a La o a v Ao,
nnngedun 6 Lildduduin wywwiddudssintduiwutdaiismam
d « ¢ Vv o (Y « A A o a
asnuzidugudvamnuy uddlazdaadullmuteanlandmualilunguiun 6
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v ' dl o A | U ' 3 2
a8 6 WmdmmasInezliiugudvaannuiu Px) = 2x°- x*- 8x + 4
ad o & A ° P « v a o
38v1 U 1 memumsnu:nmmﬂuguu’maowwmu i dwldld

+1,i2,i4,il
2

& A

PYUN 2 F3IIFDY

1NN P(x) =2x’-x*-8x + 4
wld P@R) =2(2)- (2)*-8(2) + 4

=16-4-16+4
=0
N (x - 2) tHlumsznaunitiues Px)
WISUUUFIATIZR
2 -1 -8 4
4 6 -4
2 | 2 3 2 0

AN
P(x) =2x’-x*-8x+4

= (x - 2)(2x? + 3x - 2)
999N 2x7+ 3x- 2 = (2x - 1)(x + 2)
i Px) = (x - 2)(2x - 1)(x + 2)
AUITBINRUIN P(x) W11691N (x - 2)(2x - 1)(x +2) = 0

P 1
uUfa x=2,x=5,x=-2

o ¥ 1
AIUUAUTVBINRUIY P(x) D 2, 2 Uz -2

a oA o T A «
@lapIn 7 mmmmumsnUzmmmmﬂugudmaawqmu
P(x) = x*-7x*>+ 17x*- 17x + 6

ad o & 4 ° A & ¢ , d = o
32U 1 wasdwauasinozianudugudraswnu i dwldle
+1,+2,+3, £6
& 4d
2ul 2 ATIIROY
1N PX) =x*-7x>+17x*-17x + 6
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ald P = (1) -7(1)*+ 17(1)*-17(1) + 6
=1-7+17-17+6
=0
aarin (x - 1) Huddsznaunitenas Px)
1 (x - 1) 177 P(x) WUUFILATIZR
1 -7 17 17 6
1 6 11 -6
111 6 11 6 0
P(x) =x*-7x’+ 17x*-17x + 6
=(x - 1)(x*- 6x>+ 11x - 6)
W Q) =x*-6x*+11x-6
wld Q)=1-6+11-6
=0

aldin (x - 1) 1udtsznaunitives Q)
H(x - 1) ¥1T Q(X) WUUFIATIER
1 -6 11 -6

FI% Q(X) = (x - 1)(x2- 5 + 6)

Wufe P(x) = (x - 1)(x - 1)(x*- 5x + 6)

1189970 (x2- Bx + 6) = (x - 2)(x - 3)

FIHPR) = (x - 1)(x - 1)(x - 2)(x - 3)

eduaanIIIY Pe) WlFRN (x - 1)(x - 1)(x - 2)(x - 3) = 0
MU x=1,x=2 usr x = 3

ﬁaﬁf'uguﬁmaawnmu P(x) fa 1,2 use 3
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s fl 4 9/ ”
@10t19N 8 JUNFUNTT (4x*4x>+1)-9=0

i (4x‘4x?+1)-9 =0
(2x*+1)*- 37 =0
[(2x*+ 1) - 3][(2x*+ 1)+ 3] =0
(2x2- 2)(2x2 + 4) =0
(x*- 1)(2x* + 4) =0
(x-1x+1)2x*+4) / =0

lﬁﬂd%ﬂﬂl%ﬂitﬁﬁ X lﬂ%’ﬂ”’l%‘)%iﬁx‘l %:ﬁLQW’]:
(x-1)=0w30 (x+1)=0
X =1 W3a x = -1
lradiaaufe {1, -1}
noejunallsznauasinys ma'l'&'ﬁgﬁ]ﬁmﬂﬂm‘hmuamsnu/:ﬂ'uaoi‘hmu"

YNNG asaatind

faen97 9 susasi V3 iludwaneasines
v V3 udasuvasrans x = 43
aain V3 (udasuvassums x? =3 wia x2-3=0 ... e (1)
nnnaudundlsznauasings sasuvassming (1) iusmuasinezas
agfluiwa {1,-1,3, -3) s 3 Tilgsmanassno: iasan V3 Winsmaneie
V3 3niludwinaasines
fatief 10 2augeedn V3 + 5 iiludmwanaasne:
357 3 + V5 iludesuratsumix = V3 + 5

Gt V3 + V5 ifudesurassums x- V3 =45
dnidadudaauvessums x?-23x+3 =
x%-2 =243 x
x'-4x+4  =12x
x*-12x%-4x+4 =0 .....ccvriiinnnn (1)
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v o AJ < o
nnejuneltsenauassno: sMasupasauns (1) Nilluiwuasnozas
¥ v &: L] LK-J A
aglwaa {(1,-1,2,-2,4, -4} daun V3 + 5 Lilgsmauasines llesnn
< o o s g [ o
V3 + 5 ifluduaudse aauun V3 + V5 adludwneassnee

wuutlnyin 6.7

1. adldnsmsuuudnensd uesmqujuniamnie luudazdase il
1) %1 P(-2) inwa P(x) = 3x*-x - 10
2) %1 P(-3) TMnua P(x) = 4x*+ 10x - 10
3) w1 P(2) "wua P(x) = 2x>- 5x*+ 7x - 5
4) w1 P(5) Mnwa P(x) = 2x*- 12x2- x + 30
5) W1 P(-7) iMwua P(x) = x* + 5x’- 13x? - 32
2. aaw?mmwia:wwzmulugﬂuagmmaaﬁqﬂﬁznauL%ol.z'w’u
1) P(x) =6x"+ 13x*- 4
2) P(x) = 6x3- 17x2- 4x + 3
3) P(x) = 2x’- 5x*- 2x +15
4) P(x)=x"+2x*-9x-4
3. ﬁnm'ﬂnqnﬁnﬁlﬂmﬁ’wmua‘%a mam@ia:aumsw'qmmia"lﬂﬁ
1) x*+2x*-x-2=0
2) x'+3x?-4x-12=0
3) 3x*+6x’-2x*-4x=0
4) x*-4x*+x*-4x=0
5) x*+ 7x’+17x*+17x+6=0
4. ugasnswnde Ui liduiuuasnos

1) V3 -2 2) 32
| 1 3-2
3) = 4) o
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